

LAS MANIOBRAS MILITARES

Hoy, dejando á un lado las luchas locales de la política caciquil y las encrucijadas de campanario, corre nuestra pluma por las cuartillas para dedicar el primer artículo de EL CRITERIO á la actualidad palpitante, formada por la estancia en nuestra ciudad de una división del primer cuerpo de Ejército.

Y empezaremos por manifestar con satisfacción propia y natural que el hidalgo pueblo de Talavera, siempre dispuesto á obrar como pueblo culto y amante de la patria, ha quedado á gran altura con el hermoso y entusiasta recibimiento que ha dispensado á las tropas.

Durante tales días, el ambiente de la ciudad de Mariana, ha estado impregnado de altruistas entusiasmos y de aspiraciones generosas que, salidas de la multitud, lograron constituir la principal base del buen resultado obtenido.

El aspecto de nuestra ciudad, emocionante, indescriptible y animado como pocas veces, exaltaba los más decaídos ánimos y sublimaba los entusiasmos populares, rendidos á los bizarros militares que han conquistado para sí el amor de los ciudadanos y el cariño de todo un pueblo, aunque preexistentes por la historia, hoy consolidados por el trato mutuo y la comunicación directa.

Nosotros nos regocijamos y á más de contarnos entre los amantes y buenos hijos de la patria, somos intérpretes de los enaltecidos sentimientos de esta población, siempre noble y generosa y siempre dispuesta á rendir el debido culto de los sagrados deberes de patriotismo y ciudadanía.

Nuestra Información.

Como la semana pasada, hemos procurado esta vez realizar, con los mayores detalles posibles y apurando todos los medios informativos de que disponíamos, una verdadera y extensa información de la estancia de las tropas en Talavera, y después de agradecer al público la buena acogida que dispensó á la del número último, entramos en materia.

Esperando las tropas.—Expectación.

Desde las últimas horas de la tarde del día 24, la expectación y ansiedad, reinantes en Talavera para conocer la hora de llegada de las fuerzas del bando Oeste, eran verdaderamente excepcionales. Jamás hubo en este pueblo tanto interés y tan grande animación. Las conversaciones todas no versaban sobre otro tema, y cada cual, dando

visos de veracidad á sus oficiosas informaciones, se hacía su composición de lugar, resultando una diversidad de noticias que nadie sabía cual considerar como ciertas.

Mucha gente aceptaba y elogiaba en extremo la información de EL CRITERIO; pero no dejaban de faltar esos eternos descontentos que, echándose de maliciosos, negaban veracidad á nuestros informes, teniendo los suyos como los más inspirados en la realidad.

Sólo era indudable que al día siguiente llegaría el grueso de la expedición y el General Aznar, y el 26 el Capitán General Sr. Villar y Villate. También á última hora de la tarde corrió el rumor, por cierto entusiásticamente acogido, de que vendrían dos ayudantes del Rey y una sección de la Escolta Real.

En el Ayuntamiento se hacían los consiguientes preparativos en las habitaciones que habían de ocupar el Sr. Villar y Villate, desfilando, por dicho sitio numerosísimo público, como también por las principales calles de la población, en las que había animación inusitada.

En la de San Francisco, los obreros municipales daban los últimos retoques al arco erigido por el Ayuntamiento.

En las casas particulares donde habían de ser alojados los Generales, también se hacían grandes preparativos.

Los primeros que llegan.

Después de tanto comentario, cuando todo el mundo tenía por seguro que las primeras fuerzas llegarían á esta población á las once de la mañana del día 25, la batería del 4.º ligero penetró en Talavera á las cuatro de la madrugada entre el asombro general, pues absolutamente nadie esperaba tan intempestiva llegada á tales horas.

Esto, por consiguiente, avivó el ánimo público y desde bien temprano del jueves, las calles y plazas por donde habían de pasar las tropas, estaban ocupadas por un gentío inmenso, que se apostaba á pie firme de seoso de no perder ningún detalle.

No sabemos el motivo de que á tales horas hiciesen su entrada en Talavera los militares de artillería; pero lo cierto es, que el oficial comprendiendo la dificultad que en tales momentos habría para alojarse, puesto que al no avisar, nadie les esperaba, acampó en las inmediaciones del Alberche, hasta que decidió enviar un oficial á Talavera que se enterase de si podrían hacer la entrada. Dicho enviado se presentó en el Ayuntamiento donde habló con el conserje, el cual, dió aviso al Alcalde notificándole el parte, quien respondió afirmativamente.

Las tropas, por tanto, hicieron su entrada por la madrugada, como queda dicho, causando general asombro y poniendo en movimiento á toda la población.

Llegada de las demás fuerzas.

El día 25 amaneció nublado y con densa niebla, lo cual no desanimó en nada para

que todo el mundo se echase á las calles invadiéndolas por completo.

El la plaza de la Constitución la concurrencia era asombrosa; los balcones todos se hallaban ocupados por mucha gente, y en particular por hermosísimas mujeres.

La expectación era extraordinaria aumentando á medida que avanzaba el tiempo. La presencia del sol que al fin hizo magnífico desde medio día, contribuyó al aumento del entusiasmo y regocijo populares.

Las tropas fueron llegando escalonadamente por este orden: á las doce, los lanceros del Príncipe y 5.º montado de Artillería; á las tres, los batallones de Wad-Ras y Saboya en correcta formación, tocando la banda de música y cornetas; á las cuatro, lanceros de la Reina; á las siete, en tren especial, los Generales de Brigada, ciclistas, y escolta Real, los alumnos de la Escuela de Guerra y los ayudantes de S. M. el Rey Sres. Milans del Bosch y Fernández Blanco.

Numeroso público acudió á la estación del ferrocarril á presenciar el desembarco de los caballos.

Han venido en trenes especiales los batallones de Wad-Ras, Saboya, los Generales, Ayudantes, ciclistas, etc. etc., y la artillería y lanceros por carretera.

En el tránsito.—Desgracias.

En todos los pueblos del tránsito, las tropas han sido ovacionadas y acogidas entusiásticamente.

Durante él ha habido dos desgracias que lamentar. El veterinario del regimiento de la Reina, Sr. Turregano, sufrió la fractura del fémur á consecuencia de una caída del caballo por un terraplén. La fractura se considera de gravedad, creyéndose sea necesario amputarle la pierna. Se le trasladó á Madrid.

El Teniente de Artillería Sr. González Alberti, ha sufrido luxación, leve, en el pie izquierdo.

Llegada del General Aznar.

En el tren ordinario de las doce y diez de la tarde llegó el Sr. Aznar acompañado de algunos Jefes y Oficiales, siendo recibido por las autoridades civiles y los militares de esta zona de reclutamiento.

Desde la estación se dirigió, en coche, á casa de D. César García, donde se le ha alojado en muy elegantes habitaciones. En el trayecto fué saludado por el numeroso público que esperaba su paso y el desfile de los muchos carruajes que acudieron á la estación.

Llegada de Covadonga y Asturias.

A las doce de la noche del día 25 hicieron su entrada en Talavera las últimas fuerzas que faltaban por llegar, que eran los batallones de Covadonga y Asturias, haciendo su entrada en la misma forma que las demás. A pesar de la hora, la animación era grande y las calles también se veían ocupadas por numeroso público.

Los Cuerpos de guardia.

Las banderas y estandartes, han sido depositados en los sitios siguientes: Wad-Ras, en la Prevención municipal sita en la plaza de la Constitución; Saboya, en la Casa Ayuntamiento; Asturias y Covadonga, en el cuartel de la Guardia civil de Infantería, Lanceiros, en la posada del León.

Llegada del Capitán General.

El viernes, á las doce de la tarde, en el tren ordinario llegó el Capitán General del primer Cuerpo de Ejército (Castilla y Extremadura) D. César Villar y Villate, al cual se le ha hecho un gran recibimiento.

Durante toda la mañana la espectación era aún mayor que en días anteriores, por el gran movimiento de tropa que había y el constante ir y venir de numerosos carruajes.

En diferentes coches y á su debida hora se trasladaron á la estación desde el Ayuntamiento toda la Corporación municipal bajo mazas, el General Sr. Aznar, sus ayudantes, numerosos Jefes y Oficiales y los militares de esta zona con su Teniente Coronel Comandante militar de esta plaza.

El aspecto que ofrecían los alrededores de la estación era por extremo pintoresco. El bullicio era enorme, y sobre todo en la calle de la Trinidad, por donde era materialmente imposible dar un paso. Tal era la aglomeración de gente que allí había.

Llegó el tren, y después de las presentaciones de rúbrica, la comitiva se puso en marcha en esta forma: un coche con los mayores del Ayuntamiento; otro ocupado por el Sr. Villar y Villate, con el Alcalde señor Muñoz á su izquierda y acompañados del General Aznar y del Teniente Coronel de esta zona, siguiendo detrás numerosos carruajes con los demás señores que habían salido al recibimiento.

Gran trabajo costó el paso de la comitiva hasta el Ayuntamiento, por la inusitada aglomeración de gentes que en las calles había, y sobre todo en las de la Trinidad, San Francisco y plaza de la Constitución.

El Sr. Villar y Villate se dirigió al Ayuntamiento, donde se ha alojado, recorriendo las calles Trinidad, San Francisco, plaza de la Constitución, Corredera y Ciudad y plazas de Mariana y Libertad.

Bailes de sociedad.

En el Centro de Amigos.

Este importantísimo Círculo ha hecho un gran recibimiento al ejército de maniobras, que ha agradado por extremo á los militares todos.

La fachada había sido lujosa y artísticamente engalanada, luciendo vistosa iluminación de farolillos de colores y bombillas eléctricas de fantástico aspecto. En el interior, en su galería de entrada, se habían levantado dos arcos con la siguiente dedicación: «El Centro de Amigos, al primer cuerpo de Ejército. Maniobras de 1906». Las paredes estaban primorosamente adornadas con profusión de banderitas, flores y galla-

detes, habiendo cartelones muy artísticos con los nombres de los regimientos, batallones y baterías que han venido.

Toda la obra ha sido ejecutada por los laureados artistas Sres. Pajares y Ruiz de Luna.

El día 25 por la noche se celebró un gran baile de sociedad en honor de los Jejes y Oficiales, que resultó espléndido, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, y luciendo las hermosas talaveranas sus múltiples encantos, como también infinidad de señoritas forasteras que dieron gran realce á la fiesta.

El elemento militar salió muy satisfecho por el buen resultado y la estrecha unión que hubo entre ellos y los jóvenes de la población.

Al baile asistieron los Generales Aznar y San Martín.

El Centro de Artistas.

También este Casino celebró baile la misma noche, que se vió concurrido por demás, siendo excesiva la aglomeración de público, que le hacía intransitable.

Conciertos populares.

En el Salón del Prado.

Ayer viernes, por la tarde, dieron un concierto en los paseos del Prado las bandas de Wad-Ras y Covadonga; viéndose este delicioso sitio ocupado por distinguido y numeroso público, superando en animación y concurrencia á los más clásicos días de paseo.

La animación duró hasta las primeras horas de la noche.

Varias noticias.

Con la división del primer Cuerpo de ejército que ha estado aquí estos días venía como agregado extranjero un Oficial chileno.

—Los alojamientos de los Sres. Generales han sido suntuosos en verdad, sobrepasando los de casa de D. César García y D. Domingo González Tascón.

—El alojamiento del Capitán General Sr. Villar y Villate, en las Casas Consistoriales no estaba lo suficientemente adecuado á tal categoría, cosa lamentable y que para otra ocasión, si llega, es necesario evitar á todo trance.

—El Ayuntamiento tan sólo ha levantado un arco, muy modesto por cierto, en la desembocadura de la calle de San Francisco á la plaza de la Trinidad, y en el que además de revelarse poco gusto artístico se notaba falta de adornos y expresión.

—También han venido dos coches sistema Lohuez, tirado cada uno por cuatro mulas.

—Las funciones celebradas el viernes en los teatros Calderón y Cervantes estuvieron dedicadas al Ejército español.

—La Sección de la Escolta Real venía al mando del Coronel Sr. Tuero.

El lugar del encuentro.

Según se cree, el desarrollo de las prácticas militares que dirige el Capitán General Sr. Villar y Villate, tendrá lugar en los campos cercanos á Talavera, donde acudirá el Rey á presenciar el choque de los dos bandos.

En el bando Este irán el Príncipe D. Carlos de Borbón y el Infante D. Fernando y otra Sección de la Escolta Real mandada por el Marqués de Sotomayor.

El viaje del Rey.

Respecto á este particular, nada podemos

decir en concreto. Estos días ha habido versiones tan distintas y contradictorias, que nadie sabe á qué atenerse, pues aunque nosotros y los diarios madrileños hemos dado fecha del tal viaje regio, luego por causas desconocidas, no se han confirmado.

Aclaración necesaria.

Sé que ha corrido de boca en boca la especie de ser yo el autor de un telegrama de *El Imparcial* de ayer, en el que se manifiesta que el primer contribuyente de esta población y un Sr. General de la escala de reserva que aquí reside, se negaron á admitir alojados en sus casas, y yo, no por temor á ninguna consecuencia, sino para evitar interpretaciones erróneas y juicios ligeros, he de decir que aunque corresponsal de dicho periódico, nada he teleografiado estos días, pues en virtud de haber venido encargado de esta información militar un corresponsal especial, quedé relevado desde un principio y nada podía hacer sobre el particular.

Doy esta aclaración para contestar á ciertas personalidades que con lastimosa ligera inadecuada á su cargo y edad, han propalado la falsa versión de ser yo el autor del citado telegrama.

Conste, pues, la verdad de lo ocurrido y sirva esta aclaración terminante como mentís á las interesadas inyecciones.

MANUEL GINESTAL TEJADA.

ACTUALIDAD GRÁFICA

Dícese que el Sr. Maura no apetece un cambio de política, ahora. Que desea y aun exige de los gobernantes la normalización de todo lo que aparece alterado por actos llevados á término por los Ministros, ó por proyectos dados á la publicidad por el Gobierno, y muchas veces, antes que las que se dicen palabras del jefe de los conservadores logren absoluta divulgación, surgen otras declaraciones atribuidas á la propia autorizada persona, que nos presenta al señor Maura dispuesto á la sucesión de la actual política, y casi impaciente por la lentitud con que camina la vida del enfermo al instante final.

Y es que pocas veces como ahora la política, de suyo sujeta á lo imprevisto, se ha encontrado en una situación menos despejada, por el estado de los factores que la integran. Y es que, en contadas ocasiones, se han encontrado en el ambiente que la envuelve elementos tan complejos y causas tan diversas, que puedan ayudar cumplidamente las más encontradas soluciones.

Las Cortes se han abierto. A partir de este instante, los distintos factores que actúan en la vida política de la nación, tendrán que operar de manera pública y terminante. Esperemos de sus actos que todo se aclare, para deducir el rumbo de las trascendentales cuestiones que en estos momentos se hallan sometidas á las cámaras, y que puedan cambiar esencialmente el estado presente de la vida española.

En Varzu (Portugal), se ha celebrado con grandes fiestas la inauguración de la lápida colocada en la casa donde nació el ilustre escritor portugués, Eça de Queiroz.

Cuanto se haga por honrarle, es poco. Eça de Queiroz es una gloria mundial, más bien que una gloria portuguesa.

Sus libros están traducidos á todos los idiomas, y en España, literatos de ilustre

nombre se han honrado dando á conocer á nuestro público las páginas demolidoras de *La Reliquia*, las crónicas de *La ciudad* y



las Sierras, y las admirables y definitivas de *La Ilustre casa de Ramires*.

La nota más saliente de la primera jornada política, ha sido el discurso del Ministro de Hacienda pronunciado en el Congreso para presentar el vasto plan económico del Gobierno.

Hay en este discurso, aparte el profundo estudio que revela, conceptos que merecen ser recogidos y lanzados á los vientos de la publicidad, siquiera para refrescar un poco el espíritu, ahito ya de siniestros augurios, estériles pesimismo y entenebrecedoras profecías.

El Sr. Navarrotreverter, como financiero, no como retórico, ha dicho ante el país que el período de liquidación iniciado en 1901, ha terminado para España y que empieza el de reconstrucción nacional.

Y en prueba de que ésta es posible, ha presentado datos de lo que hemos sido capaces de hacer en ese espacio de tiempo... —un segundo, en la vida de un pueblo— en el cual mandamos más allá de los mares 1.900 millones, saldamos nuestros compromisos todos, elevamos los signos de nuestro crédito y nos preparamos á liquidar el presupuesto presentado, con un superavit de cuarenta millones.

Que se cierre ó que no se cierre con doble llave el sepulcro del Cid, pues no es cosa de preocuparse demasiado porque esté abierto ó cerrado lo que, después de todo, ya no supone nada fuera de las fronteras del recuerdo; pero, si esos datos son exactos... —como efectivamente lo son— parecen que va siendo hora de abrir de par en par á la esperanza las puertas del espíritu.

Abrámoslas, pero disponiéndonos de paso para la tarea de prudente previsión que impone en quienes aspiran á vivir y ser algo, el tener algo y desear á conservarlo sin mermas ni vejaciones.

Que no es, por cierto, labor insignificante.

ECOS DEL MUNICIPIO

Nosotros, como la minoría republicana del Congreso, hemos vuelto al tan usado é inútil palenque de este desgraciado país.

Por aquí padeceremos, si no se unen las fuerzas liberales y republicanas, unos presupuestos calcados de los anteriores, si no son peores. La sesión pero sin pena ni gloria como todas; nada hubo de interés, pues el debate fué insignificante bajo todos los pun-

tos de vista: Una discusión sobre si debía ser la cuota de entrada de los carros de cal, 10 céntimos por carro ó 10 céntimos por cada 14 fanegas y proporcionalmente; la otra cuestión fué una proposición para establecer un canon sobre cada cabeza de ganado que entre en ferias y mercados. Pasó á la Comisión correspondiente, pero á nuestro juicio será desechada.

Después se reunió la Junta municipal que aprobó cuanto y como se lo presentaron.

Con Juntas municipales y Concejales como los de hoy, cualquiera es Alcalde.

F.º

CON MOTIVO DE LAS MANIOBRAS

UNA CARTA

Talavera 26 de Octubre 1906.

Querida Pancha: Te escribo pá que sepas que estoy bien, y deseando que, al recibo de esta, lo estés también. A tu madre y á la mía, á la Rosa y al tío Eleno, les dices que estoy toavía como me vine, tan güeno... Por los papeles, de sobra creo estaréis enteraos, de que ahora, de maniobra estamos tóos los soldaos. Y supongo lo sabrás, porque el cura lo leyera, que al Regimiento Wad-Rás le ha tocao á Talavera. Pa venir desde Madrid hemos venio en el tren y tóa la gente de aquí nos recibieron mú bien. En cuantito que pisamos el suelo de la Estación en línea recta formamos toos los de mi batallón... Y después que así estuvimos formados, la carretera, por delante la cogimos y entramos en Talavera. Al pisar la población por un arco hemos pasao que tenía un cartelón á nosotros dedicao. Tenían puestas colgaduras casi todos los balcones... y allí había unas hermosuras que mataban corazones. Pancha, es una atrocidad la gente que se ha reunio en esta grande ciudad donde ahora hemos venio... Han venio Infantería, y dos cuerpos de Lanceros, y también Caballería y también los Artilleros. Seis ó siete Generales, Ciclistas, Escolta Real, muchos Jefes y Oficiales y el Capitán General... ya vés cuántos nos juntamos, y aquí se oye de decir que es fácil que hoy veamos al Rey, porque va á venir. Panchita m'han alojao donde el Capitán está: por cierto que m'ha tocao una casa que hasta allá. Una hija tién los señores que es un primor de bonita; y una criada... ¡qué sudores! ¡válgame Dios que criada! Mas, Pancha, no tengas celos que no me olvido de tí, queriéndome tú ¡redielos! no hay mujeres para mí... Aunque me escamo, Panchita, que si aquí permanecemos es fácil, que la criada y este soldao, nos casemos... Yo no sé si habrás oio hablar tú de Talavera: pues de lo que yo he vidio es un pueblo de primera... Tiene casinos, frontón, dos teatros, donde ahora están haciendo función; en uno, una bailadora... Y tiene otras cosas más

que no te las puedo icir...
cuando vaya ya lo oirás
y te tienes que reir...
En este pueblo, Panchita,
te digo too lo que siento,
se ve cada señorita
que vale lo menos ciento...
En criadas y doncellas,
niñeras y amas de cría,
las tienes que son mu bellas,
con cara alegre y fornía...
Tóas van mû bien arreglâs
llevan puntillas y encajes;
y aquí también las criâs
gastan mu bonitos trajés...
Tóa la gente es cariñosa
y por tóos los laos que vamos
si se ofrece alguna cosa,
enseguida la encontramos...
Esta noche hay bailoteo,
en la plaza, pa nosotros;
y en un casino, yo creo
que es donde le tién los otros
En fin Panchita que está
tôo esto mû divertío
y que, ¡maldito! ojalá
pudieras tú haber venío
Que al tenerte yo á mi lao
hubiera estao más contento
y hubiera sido el soldao
más feliz del Regimiento...
¡Si supieras tú la gana
que tengo de estar contigo
te venías tú mañana
pá estar un rato conmigol...
Mañana de aquí marchamos;
tóas las tropas nos reunimos
pá ver si nos encontramos
á los otros, y reñimos...
Más ya sabrás que el combate
es de mentira, cualquiera,
de verdad, chica, se bate...
¡eso es si guerra hubiera!...
Adiós, recuerdos á tóos
los de la familia, á Eleno,
y que á tóos os guarde Dios
como yo estoy, sano y güeno.
Dale dos besos al niño;
pa tí dos del Capitán;
y tú recibe el cariño
del que siempre es tuyo

JUAN.
Por la copia literal.
ROGER DE FLOR.

CAMPAÑA MORALIZADORA

EL CASO DEL ALCALDE

Aun cuando hace varias semanas que no hemos ocupado de este escandaloso asunto, que á pesar de la inmoralidad y burla de las leyes que por todas partes respira para ser en un todo indiscrutable, no por eso le hemos abandonado, sino que, por el contrario, seguimos concediéndole la importancia que merece y tiene en sí, aunque acomodaticios moralistas en embrión quieran demostrar otra cosa.

Y es que no cesaremos en esta campaña que puede muy bien calificarse de moralizadora, mientras no se nos manifiesten la razón, la equidad, la justicia y la legalidad de que todo un señor Alcalde presidente cobre un sueldo municipal con el descaro más inaudito, el más condenable desprecio de las leyes y la burla más sangrienta del pueblo entero que de ello protesta con su censura unánime y ante las voces airadas de varios periódicos que se han alzado en pro del cumplimiento estricto de la ley, burlada sin tapujos por quien—raro contraste—tiene que hacerla cumplir á los ciudadanos.

Reciente puede decirse que está un caso análogo de incompatibilidades; el del concejal D. Gregorio Ruiz Rodríguez, que comprendiendo su deber, tan pronto fué nombrado Veterinario municipal presentó la renuncia de su puesto edífico, y ni este vivo ejemplo, que ya que no otra cosa debió ser lo suficiente expresivo para el señor Muñoz, pudo traer á buen camino el insólito

proceder de nuestro Alcalde, singular caso de envilecedor caciquismo que se presta como ningún otro para una interpelación parlamentaria.

Ahora, en este artículo de hoy, vamos á dirigirnos á la Diputación de Toledo, suplicándole nos oiga la razón en que se fundó la comisión provincial de la misma para dar tan tremenda resolución al asunto y para que nos manifieste qué concepto de la ley y del derecho tienen esos señores Diputados que faltan tan arbitrariamente en graves cuestiones.

Si se nos demuestran, como más arriba decimos, la razón, equidad, justicia y legalidad de tal resolución, formaremos un concepto adecuado y respetuoso de la misma y analizaremos los motivos más ó menos lógicos y legales que la informaron, pero mientras esto no se haga, nosotros seguiremos creyendo como todo el mundo que el caciquismo devastador, abominable y brutal, rige la marcha de la política en la provincia y que Talavera es una de sus más desgraciadas presas, pues este caso altamente inmoral y arbitrario es la más desnuda prueba de ello.

Esperamos, pues, la contestación de la Diputación toledana.

EL TIEMPO Y EL CAMPO

Trigos: sus precios.—La última vendimia.

La cotización del trigo se presenta ahora con bastante alza en los mercados productores nacionales, tal vez por descontarse, como cosa hecha, el recargo arancelario ó la prohibición para los trigos extranjeros. El tiempo reinante es bueno, templado y de sol excelente, aunque se teme la vuelta de las lluvias.

Las operaciones de sementera, ya comenzadas, se efectuarán, favorecidas por el tiempo, perfectamente máxime, presentándose como se presenta una excelente otoñada.

Los precios en los mercados principales son: Arévalo, 39 reales fanega; Barcelona, 40,50; Rioseco, 38,50; Medina del Campo, 38,50; Madrid, 48; Valladolid, 41; en Calera, 40 á 41, y Talavera, 44.

Los resultados de la vendimia van confirmando las presunciones sobre lo corto de la cosecha; de casi todas partes dicen que ésta es mediana. Se ha animado mucho la contratación, y los vinos se cotizan en alza, efecto tal vez de estas impresiones sobre la vendimia.

En Almoróx, que está ahora la vendimia en su apogeo, se coge un fruto algo pasado. En Talavera la cosecha de uva ha sido mala y el estado del fruto regular.

SUeltos

Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, á causa del poco interés que en hacerlas cumplir se toman los dependientes de su autoridad.

Si no lo viéramos por nuestros propios ojos, no hablaríamos de ello, ni mucho menos haríamos denuncias infundadas; pero como tenemos pruebas, por eso nos permitimos dar un toque de atención.

Hace unos días, en la calle de San Francisco, á eso de las diez de la mañana, se estaban sacudiendo esteras en un balcón de cierta casa, cayendo todo el polvo, como es natural, sobre los sufridos transeuntes, sin que sirviera á evitarlo, ni lo intentara siquiera, un alguacil que en aquel momento pasaba por dicho sitio, el cual ni se preocupó en llamar la atención, como era su deber.

¿Qué le parece al señor Alcalde?

**

Desde hace algunos años todos los Municipios han venido ocupándose, por lo menos, en aumentar el número de aceras en las calles, cosa que, aunque pequeña, era de alguna utilidad, pues daba á Talavera cierto aspecto de ciudad urbanizada.

Desde que el actual Ayuntamiento rige los destinos de Talavera, se han paralizado dichas obras, lo que no podemos suponer á qué obedece, aunque nos lo figuramos.

El Sr. Muñoz, que parecía, y de ello él se preciaba, que iba á ser nuestro salvador, no sirve ni siquiera para ésto que tan fácilmente puede realizarse, sin que cueste un céntimo al Municipio, por hacerse, como todos sabemos, á expensas de los vecinos-proprietarios de las casas beneficiadas.

Lo hacemos constar para que el Sr. Muñoz se convenza de que está resultando el Alcalde más inútil de cuantos hemos tenido. Piensen en el caso que acabamos de citar, sus escasos partidarios, y seguros estamos de que han de darnos la razón.

FIESTAS EN ARENAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Continúan los festejos.—La fiesta religiosa.

Arenas 23.

Con grandísima animación han continuado las fiestas de este pueblo, que transmití la semana pasada.

El día 19 tuvo lugar la romería á la ermita de San Pedro Alcántara, que resultó concurridísima y llena de vida y animación; pues ha sido muchísima la gente que ha venido.

Por la mañana hubo misa con sermón, predicando muy elocuentemente un Padre de esta comunidad.

La procesión se verificó por la tarde con el entusiasmo de siempre, siendo vitoreado el santo con verdadera exaltación de sus muchos devotos que le acompañaban.

Durante el día se registraron algunos incidentes sin importancia, á causa de la excesiva aglomeración que había.

De Talavera han venido muchas familias, y numerosos carruajes que han acudido al santuario repetidas veces.

El espectáculo ha resultado por extremo pintoresco.

Por la noche se espectaron preciosos fuegos artificiales, que fueron presenciados por un inmenso gentío en la plaza del Condestable.

El encierro.—Capeas.

El día 20 por la mañana se verificó el encierro de los toros que habían ser lidiados, resultando dicho espectáculo muy animado, por haberse escapado un toro, lo que hizo menudearan los incidentes propios de estos casos.

Se han verificado diferentes capeas por los mozos del pueblo y varios aficionados, resultando algunos heridos y contusos, pero sin importancia.

Como lidiador, ha sido muy aplaudido, por su buen arte, el torerillo apodado el *Almendro*.

La corrida.—No viene Regaterín.

La corrida del día 21 ha resultado regular.

El no haber venido á dirigir la lidia el aplaudido matador de toros Antonio Boto *Regaterín*, ha causado gran disgusto entre los aficionados.

El ganado de los Sres. Castro y Chinarro, han cumplido, sobresaliendo el del segundo.

Romito ha estado desgraciadísimo. Al primero, después de mediana faena de mula, lo pinchó varias veces de muy mala manera, y al segundo, un toro bravo, noble y de presencia, le dió dos bajonazos y media en una paletilla. Con la capa muy apático.

De la cuadrilla se han distinguido *Melito* y *Regaterín chico*.

El público salió descontento y la presidencia multó al espada con 25 pesetas.

Fin de las fiestas.—Salida de forasteros.

Terminaron las fiestas sin haber ocurrido ninguna desgracia.

La gaitilla de la plaza se ha visto muy concurrida, como asimismo el baile de sociedad organizado por el Casino, al que han asistido distinguidas señoritas.

Ha comenzado el desfile de forasteros. Todo el mundo se felicita del buen resultado de las fiestas, pues no ha habido que lamentar ningún triste suceso, como ha ocurrido por desgracia en años anteriores.

OLCOZ.

CRÓNICA TEATRAL

CERVANTES

En este simpático coliseo siguen celebrándose amenas funciones por el cinematógrafo y variados números de varietés.

Esta semana se han dado varias escogidas, en las que se han espectado preciosas películas de gran novedad y duración.

El jueves tuvo lugar el debut de la pareja *Les Julius*, que fué del agrado de la selecta concurrencia que ocupaba el salón. Estos dos artistas son bastante aceptables y su trabajo mereció repetidos y prolongados aplausos.

Tanto él como ella realizan prodigios en el baile y se hacen acreedores al beneplácito de la opinión.

CALDERÓN

Compañía infantil.

En la noche del viernes tuvo lugar en el clásico teatro de la plazuela de las Descalzas una agradable función, representada por la compañía de niños que ha formado y dirige el Sr. Carrascosa.

Se puso en escena la graciosa obra *Servicio obligatorio* que no fué mal interpretado por los pequeños actores.

El público premió con algunos aplausos la labor de los infantiles, y á tales manifestaciones de agrado unimos la nuestra sincera para el hábil Director D. Federico Carrascosa.

NOTICIAS

El Inspector de primera enseñanza de Toledo D. Pascual Martínez y Abellán, ha ordenado la clausura de varias escuelas privadas de la provincia; láicas, religiosas y protestantes que no se hallaban dentro de las condiciones legales.

En Toledo hemos oído que también se cerrarán las Ursulinas y el del Hospital de Afuera.

La *Gaceta* del día 24 publica dos Reales decretos de importancia para la clase escolar.

El primero concede exámenes extraordinarios, en la segunda quincena de Noviembre, á todos los alumnos de facultad ó cualquier grado de enseñanza á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera ó el grado.

Y el segundo, concediendo á los alumnos de toda clase de estudios matrícula ordinaria hasta el día 31 de este mes.

Por haber inutilizado en la Sucursal del Banco de Toledo varios billetes por creeros falsos, á los recaudadores de contribuciones, ante el temor de que en las sucesivas entregas ocurra lo propio, dando lugar á que con los billetes que resulten falsos sean llevados á los tribunales para que justifiquen su procedencia, el Arrendatario de contribuciones ha dirigido una instancia al Delegado de Hacienda, en la que solicita autorización para exigir á los contribuyentes facturas duplicadas de los billetes que entreguen con el valor, serie, número, etcétera, del billete, firmadas por los interesados ó testigos, quedando un ejemplar en poder de cada parte para que si los billetes resultan falsos recaiga la acción penal en la persona cuya entrega conste.

Con tal motivo, existe un verdadero temor á que el público se niegue á recibir ninguna clase de billetes, lo que originaría gran perturbación económica, que únicamente se podría evitar si el Banco tomase

precauciones para evitar toda falsificación o unificarse las emisiones.

Se halla vacante la plaza de practicante de cirugía menor de Dosbarrios, con cien pesetas.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestros apreciables amigos D. Quintín Galán, de Calera, y D. Adolfo Marín, de Navalmaral.

JOSEFA CANALES modista de sombreros para señoritas y niños.

Los moldes estarán expuestos, por ocho días, en la sombrerería del Sr. Casado, San

Francisco, 9. Se reciben avisos, Corredera, 37, Talavera de la Reina.

Muy en breve toreará una novillada en Madrid el valiente novillero tan aplaudido de este público, Cándido Fernández *Moni*, alternando probablemente con *Manolete* y *Posadas*.

Durante las maniobras militares ha estado en esta población, en calidad de turista, el digno Capitán de Estado Mayor don Emilio Borrajo, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

El próximo jueves se celebrará el acos-

tumbrado mercado de ganados, que promete resultar muy concurrido.

Ha pasado unos días en Talavera nuestro querido amigo y corresponsal, en el inmediato pueblo de Calera, D. Eduardo Carrasco.

Es probable que visite el santuario de Guadalupe el Príncipe viudo D. Carlos.

Mañana domingo se verificará una gran función de cinematógrafo y variedades en el teatro de Cervantes, tomando parte en ella la notable pareja de baile Los Julius. La función será por secciones.

ARRIENDOS

Se arriendan los olivares que tiene de su propiedad en Talavera, y una viña al pago de Terrumbres.

Calle de San Francisco, núm. 34, (su dueño).

Materiales de construcción de bañilería y carros de transportes para las obras. Sucursal de la casa Vinardelles y Cia. de Madrid y Barcelona.

Se dan detalles de fincas de compra y venta. Portiña de San Miguel, núm. 12, teléfono 78.—*El Encargado*, Félix Segovia.

PIANO, media cola, muy barato. Se vende en buenas condiciones. Gaspar-Duque, 2, Talavera.

Sociedad Mutua de Garantía é Información

Sociedad general de fondos públicos.

REPRESENTANTE DE AMBAS

D. RICARDO VAZQUEZ ROMERO

Calle de Padilla, 16.—Talavera de la Reina.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De la colonia "LA ALISEDA"

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros.—Abierto al público desde 1.º de Septiembre.

Manantial de San José.

No tiene rival; desprende en veinticuatro horas 20.365.62 litros de azoe y con grandes elementos de radioactividad.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros laríngeos y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica la defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; lo poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre. Coches á los trenes mixtos en la estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración en los precios, Café.—Duchas filiformes. Pulverizaciones é Inhalaciones.—Servicios telefónico y telegráfico.—Correo diario. Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independiente.

La **Sociedad Española de Información y Publicidad**, establecida en Madrid en la calle del Príncipe, núm. 33, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes.—Apartado de Correos, núm. 371. Dirección telegráfica: Melgares, Madrid.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas SINGER para coser.

TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer.

Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Talavera de la Reina: Calle de Medellín, 12. Toledo: Plaza de la Ropería, 2.

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCION, 4
TALAVERA DE LA REINA

Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.

SUSCRIPCION

VENTA DE PERIÓDICOS

COMERCIO DE SEDAS

de ANTONIO GARCÍA Y H.º

Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

EL CARMEN

FABRICA DE LOZA

Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.

Emilio Niveiro.

P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

LA GAMELIA

Martín y Gaytán

MEDELLIN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Sánchez Rodríguez y Casares
SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.

Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Almacén de maderas

de PÉREZ Y LUENGO

Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

ZAPATERÍA

Alpargatera y Curtidos

DE VIUDA É HIJOS DE LOZANO

Se compone y hace toda clase de calzado.
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

JUAN MORO É HIJOS

Máquinas de coser y bordar, preciosos modelos garantizados.—Precios económicos.

Máquinas para géneros de punto. Camas, colchones y muebles.

37, SAN FRANCISCO, 37.—TELÉFONO NÚM. 36
Talavera de la Reina.

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22

EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE

Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilon y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanos superiores y judías del Arenal y la Vera.

PRECIOS ECONÓMICOS

SILVERIO CORROCHANO

CONFITERÍA Y COLONIALES

CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina.

SE ALQUILAN

una troje, tienda, cuadra y piso bajo asotanado. Cerería, 35.

Fábrica de Cordeles y Esterería

DE

Ruperto de la Cruz

Precios económicos.

CORREDERA, 2, TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERIA

DE

ADRIANO CASADO

CALLE DEL TINTE, NUM. 1

TALAVERA DE LA REINA

LECHE PURA DE CABRAS.—Se despacha por mañana y tarde. Plaza de Juan de Herrera, núm. 5 (antes Cervinos). Esta casa tiene reservada siempre buena cantidad de leche para casos de perentoria necesidad.

Se vende un piano vertical en buenas condiciones, Cerería, 26, darán razón.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

PARA SEÑORITAS DIRIGIDO POR

DOÑA ELISA ANGUIANO

Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Laboratorio de tintorería y quita-manchas

DE

FÉLIX HERRERO

CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, 12,

Talavera de la Reina.

Madame Madeleine y Cia.

Sombreros para señoras.—

Se hacen reformas.—Exhibición de los últimos modelos de París.—Calle de Olózaga, 3, Madrid.

JOSÉ TABOADA

Sucesor de la Viuda de A. López.

CORREDERA, 21

Esterería, Espartería y Cordelería

TALAVERA

Fábrica de jabones

de

CESAR GARCIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Talavera de la Reina.

GRAN SASTRERÍA

DE

FRANCISCO CASTRO

Gusto, elegancia y economía.

Medellín, 18, Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª

Almacenes de Coloniales

y Confitería.

PADILLA 5

Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

VENTURA VILLA

PROFESORA EN BORDADOS A MÁQUINA

Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.

PRECIOS ECONÓMICOS

Travesía de San Jerónimo, núm. 8.—Talavera.

ANTONIO JIMÉNEZ

Ordinario de Madrid á Talavera.

Se reciben encargos los martes hasta las doce de la mañana en el Parador de Segovia.